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Мета. Провести аналіз і порівняння сучасних сортів пшениці ярої м’якої різного еколого-географічного 
походження за показниками продуктивного потенціалу та господарсько цінними ознаками для визначення 
доцільності їх вирощування в умовах Лісостепу України. Методи. Дослідження проводили протягом 2024–
2025 рр. на базі СНАУ на типових чорноземах. Об’єктами вивчення були сорти: ‘Трізо’, ‘Гренні’, ‘МІП Веснян-
ка’, ‘Куінтус’. Агротехніка вирощування – стандартна для регіону. Оцінювали структуру врожаю, уро-
жайність та якість зерна (білок, клейковина, скловидність). Результати. Встановлено істотну диференціа-
цію морфометричних і господарсько цінних показників залежно від сортових особливостей пшениці ярої 
м’якої. Довжина колосу варіювала в межах 8,1–9,2 см, причому максимальне значення відмічено у сорту 
‘Куінтус’, що свідчить про високий рівень реалізації його продуктивного потенціалу. Кількість зерен у ко-
лосі змінювалася від 23,8 до 27,2 шт., а маса зерна з колоса – від 0,85 до 0,98 г. Найвищі значення цих показ-
ників також отримано у сорту ‘Куінтус’, що характеризує його як найбільш продуктивний за елементами 
структури врожаю. Маса 1000 зерен становила 35,7–37,0 г, при цьому максимальний показник сформував 
сорт ‘МІП Веснянка’, який вирізнявся кращою виповненістю зерна. Урожайність сортів коливалася в межах 
4,46–5,48 т/га, а найвищий рівень продуктивності забезпечив сорт ‘Куінтус’. Показники якості зерна також 
суттєво різнилися між сортами: вміст білка становив 13,25–14,31 %, клейковини – 26,15–29,54 %, скловид-
ність – 42,0–58,0 %. Найвищі значення всіх показників якості зерна відзначено у сорту ‘Куінтус’.  Висновки. 
Сорт ‘Куінтус’ характеризується найвищим рівнем урожайності та переважає інші досліджувані сорти за 
основними показниками якості зерна, зокрема вмістом білка, клейковини та скловидністю. Це свідчить про 
його високий адаптивний і продуктивний потенціал та доцільність вирощування в умовах Лісостепу Укра-
їни. Сорти ‘МІП Веснянка’, ‘Гренні’ та ‘Трізо’ поступалися за окремими елементами продуктивності та якості 
зерна, проте можуть ефективно використовуватися у виробництві за відповідних агротехнологічних умов. 
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маса 1000 зерен; структура врожаю; Лісостеп України. 

 
Вступ  
Зернова галузь є основою та джерелом стабільного розвитку агропромислового комплексу, впли-

ває на соціально-економічний стан суспільства і слугує головним елементом сільськогосподарсь-
кого експерту. Зростання виробництва якісного продовольчого зерна є одним із ключових пріори-
тетів у агропромисловому секторі. Пшениця яра (Triticum aestivum L.) виступає важливою зерновою 
та продовольчою культурою. Однією з найбільш поширених зернових культур є пшениця яра, яку 
аграрії часто застосовують як резервний варіант для пересіву озимих культур. Упродовж останніх 
років саме ця культура займає провідні позиції серед інших зернових. Посівні площі під ярою пше-
ницею демонструють значне зростання: у 2024 році вони становили 249,0 тис. га [1], у порівнянні з 
184,0 тис. га у 2020-му та 156,3 тис. га у 2019 році [2]. 
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Пшениця яра є важливою зерновою культурою, яка за своїми якісними характеристиками не по-
ступається пшениці озимій. Завдяки виведенню нових сортів високоякісної пшениці стало можли-
вим досягти більш високої якості зерна порівняно з пшеницею озимою за однакових ґрунтових та 
кліматичних умов виробництва [3]. 

Зерно пшениці ярої має досить важливе значення для переробної та харчової промисловості Ук-
раїни, проте обсяги його виробництва не повністю відповідають існуючому попиту [4]. Одним із 
ефективних шляхів збільшення врожайності зерна пшениці та покращення його якісних показників 
полягає у впровадженні сучасних сортів та застосуванні інтенсивних ресурсозберігаючих техноло-
гій виробництва [5]. Проте, виробництво зерна пшениці ярої залишається на низькому рівні та ха-
рактеризується нестабільністю, що пов’язано з недостатнім урахуванням біологічних властивостей 
сортів і кліматичного потенціалу регіону вирощування [6]. 

Пшениця яра відзначається високою чутливістю до умов виробництва, що вимагає створення 
спеціалізованих та адаптованих сортових технологій. Однією з причин її обмеженого поширення 
була нестача високопродуктивних сортів із широкою здатністю адаптуватися до несприятливих 
абіотичних факторів, таких як посухостійкість та жаростійкість. У зв’язку з цим питанням вдоско-
налення технологій вирощування пшениці ярої довгий час залишалося поза увагою. Проте сучасні 
сорти пшениці ярої м’якої демонструють високий рівень продуктивності і здатні забезпечувати 
врожайність понад 3,5 т/га якісного зерна за належних умов вирощування [7]. 

Підвищення продуктивності зернових культур значною мірою залежить від сучасних сортів, які 
характеризуються високою урожайністю, пристосованістю до конкретних умов виробництва, стій-
кістю до несприятливих абіотичних факторів навколишнього середовища, а також високими пока-
зниками якості зерна. Для досягнення максимальної реалізації потенціалу продуктивності сучасних 
сортів пшениці ярої необхідно спиратися на морфологічний аналіз і формування продуктивних аг-
рофітоценозів із урахуванням ґрунтово-кліматичних умов [8]. 

Сорт вважається одним із найдешевших та найефективніших способів збільшення врожайності, 
без якого досягнення технічного прогресу було б неможливим. Виробники пшениці віддають пере-
вагу новим сортам, які характеризуються стабільністю, високою врожайністю за різних умов вироб-
ництва та здатністю добре адаптуватися до впливу антропогенних факторів [9]. 

Для ефективного розв’язання питання екологічної адаптивності та реалізації потенціалу продук-
тивності генотипу необхідно обирати сорти з оптимальною генетичною програмо. Вона повинна 
включати максимальну кількість необхідних якісних характеристик і властивостей, що сприяти-
муть її успішній реалізації. На врожайність генотипів значний вплив мають екологічні умови, особ-
ливо з огляду на стабільність та адаптацію. Саме тому сорти пшениці потрібно багаторазово випро-
бовувати в різноманітних середовищах, оцінюючи їх за рівнем урожайності зерна, стабільності та 
здатності генотипів взаємодіяти із середовищем [10, 11]. 

Мета досліджень – провести аналіз і порівняння сучасних сортів пшениці ярої м’якої різного еко-
лого-географічного походження на основі їхнього продуктивного потенціалу та господарсько важли-
вих характеристик з метою визначення їхньої доцільності вирощування в умовах Лісостепу України. 

 
Матеріали та методика досліджень 
Дослідження щодо сортових особливостей пшениці ярої м’якої (Triticum aestivum L.) виконували 

на дослідних ділянках Сумського національного аграрного університету впродовж 2024–2025 рр.  
Дослідження продуктивності та якісних показників сортів пшениці ярої м’якої проводили за та-

кою схемою: ‘Трізо’, ‘Гренні’, ‘МІП Веснянка’, ‘Куінтус’. Сівбу зазначених сортів здійснювали із нор-
мою висіву 5,5 млн зерен на гектар. Технологія вирощування пшениці була стандартною, прийня-
тою для умов Лісостепу України, за винятком завдання, пов’язаного з метою дослідження. Поперед-
ньою культурою в дослідженні була соя. Сівба здійснювалася сівалкою Клен-1,5 за температури ґрун-
ту 6–8 °С. Спосіб сівби рядковий з шириною міжряддя 15 см, а насіння лягало на глибину від 3 до 
4 см. Перед посівом вносили мінеральне добриво в дозі N32P32K32. Вносили комплексне мінеральне 
добриво нітроамофоску, яке містить три основні елементи: азот, фосфор і калій. Вміст цих речовин 
рівномірний і становив по 16 ± 1 % кожної. Загальна частка діючих компонентів дорівнював 48 % 
від загальної маси добрива. Дослідні ділянки розташовувалися послідовно одна за одною. Площа 
кожної ділянки складала 45 м2, з яких обліковою була площа в 30 м2. 

Обліки пшениці ярої м’якої здійснювали згідно державних методик. Для аналізу структури вро-
жаю проводили відбір пробних снопів з кожної облікової ділянки [12]. Вміст білка та клейковини 
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визначали за допомогою інфрачервоного аналізатора СапНір 2750 відповідно до ДСТУ 4117:2007 
«Зерно і продукти його переробки» [13]. Математичний аналіз отриманих початкових даних та пе-
ревірку їх достовірності виконували за допомогою програми Excel [14].  

Ґрунт ділянки представлений типовим чорноземом глибоко середньосуглинковим, який має 
такі характеристики: вміст гумусу варіює в межах 4,1–4,3 % (за метолом І. В. Тюрина), показник со-
льового рН становить від 6,2 до 6,5. Середній рівень поживних речовин визначається наступними 
даними: азот (метод Корнфілда) – 128,5 мг/кг ґрунту; фосфор калій (за Чириковим) – 211,6 та 
81,1 мг/кг ґрунту, відповідно. 

Середньодобові температури в 2024 році становила 9,8 °С, а в 2025 році 10,4 °С. Абсолютний мак-
симум температури у 2024 році зафіксовано у другій декаді липня 36  °С, тоді як мінімальна темпе-
ратура мінус 21 °С спостерігалася у другій декаді січня, а у 2025 році абсолютний максимум її стано-
вив 35 °С і відмічений в липні місяці в першій декаді, а мінімум – в лютому місяці в третій декаді 
мінус 16 °С; опадів у 2023–2024 рр. було 491 мм, 2024–2025 рр. – 450 мм, це на 102 та 143 мм менше 
за середній багаторічний показник (593 мм). 

 
Результати досліджень 
Дослідження структури врожаю дає змогу краще розкрити потенціал окремих сортів сільського-

сподарських культур і точніше відстежити механізм формування врожаю в різних умовах вирощу-
вання [15]. Одним із ключових показників оцінки злакових культур є їх зернова продуктивність. 
Вона включає такі складові: довжину колоса, кількість зерен у колосі, вагу зерна в колосі, а також 
масу 1000 зерен. 

За результатами досліджень було виявлено, що довжина колосу залежно від сортових особливос-
тей варіювала від 8,1 до 9,2 см. Максимальні показники довжини колосу відмічені на варіанті з сор-
том ‘Куінтус’ і становила – 9,2 см, що більше в порівнянні з сортом ‘Трізо’ на 1,1 см, сортом ‘Гренні’ 
на 1,0 см та сортом ‘МІП Веснянка’ на 0,6 см. Таким чином, мінімальна довжина колосу відмічена у 
сорту ‘Гренні’ – 8,1 см (табл. 1). 

Показник числа зерен у колосі мав суттєву різницю по сортам. Так, у сорту ‘Трізо’ число зерен у 
колосі було найменше і становило 23,8 шт., у сорту ‘Гренні’ – 24,8 шт., сорту ‘МІП Веснянка’ – 25,7 шт. 
та сорту ‘Куінтус’ – 27,2 шт. Отже максимальні показники числа зерен у колосі отримані на варіанті 
з сортом ‘Куінтус’ – 27,2 шт. (табл. 1). 

Один з важливих показників, який суттєво впливає на показник урожайності є вага зерна у ко-
лосі. За результатами досліджень було встановлено, що максимальна вага зерна у колосі відмічена 
за сівби сорту ‘Куінтус’ і складала 0,98 г, у інших досліджуваних сортах була відмічена дещо менша 
вага зерна у колосі. Так, у сорту ‘Трізо’ даний показник становив 0,85 г, сорту ‘Гренні’ 0,91 г та сорту 
‘МІП Веснянка’ – 0,95 г (табл. 1). 

Таблиця 1 
Структура врожаю пшениці ярої м’якої  

залежно від сортових особливостей (2024–2025 рр.) 
 

Сорт Довжина колосу, см Число зерен у колосі, шт. Вага зерна у колосі, г 
‘Трізо’ 8,1 23,8 0,85 
‘Гренні’ 8,2 24,8 0,91 
‘МІП Веснянка’ 8,6 25,7 0,95 
‘Куінтус’ 9,2 27,2 0,98 

 
Маса 1000 зерен є одним із ключових показників структури врожаю, який відображає розмір та 

рівень виповненості зерна. Цей параметр є мінливою ознакою. В середньому за роки досліджень 
було виявлено, що показник маси 1000 насінин залежно від сорту коливався від 35,7 до 37,0 г (НІР0,05 
= 0,63). Максимальна маса 1000 насінин отримана за сівби сорту ‘МІП Веснянка’ – 37,0 г, що більше 
порівняно з сортом ‘Трізо’ на 1,3 г (35,7 г), сортом ‘Гренні’ на 0,3 г (36,7 г) та сортом ‘Куінтус’ на 1,0 г 
(36,0 г) (рис. 1). 

 

Урожайність визначається потенційними можливостями рослини та здатністю до їх реалізації в 
конкретних умовах вирощування [16]. Урожайність є наслідком складної взаємодії між генетич-
ними особливостями та умовами середовища. Одним із її складників виступають неконтрольовані 
чинники зовнішнього середовища, які на 60–80 % спричиняють варіативність продуктивності сіль-
ськогосподарських культур у різні роки [17]. 
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Рис.1. Маса 1000 насінин зерна пшениці ярої м’якої  

залежно від сортових особливостей (2024–2025 рр.) 
 

За результатами досліджень виявлено, що урожайність у досліджуваних сортів пшениці ярої 
м’якої варіювала в межах від 4,46 до 5,48 т/га (НІР0,05 = 0,38). Максимальні показники урожайності 
відмічені на варіанті з сортом ‘Куінтус’ і склали 5,48 т/га. Дещо менші показники урожайності отри-
мані за сівби сорту ‘Трізо’ – 4,46 т/га, сорту ‘Гренні’ – 4,83 т/га, сорту ‘МІП Веснянка’ – 5,18 т/га. Та-
ким чином найменша урожайність пшениці ярої м’якої отримано на варіанті із використанням 
сорту ‘Трізо’ – 4,46 т/га (рис. 2). 

 
Рис.2. Урожайність зерна пшениці ярої м’якої  

залежно від сортових особливостей (2024–2025 рр.) 
 

Основною метою сучасного селекційного процесу є розробка сучасних сортів з високим рівнем 
адаптивності, які відзначаються якісним зерном та мають надійний генетичний потенціал стійкості 
до негативного впливу абіотичних і біотичних факторів. Застосування у виробництві різноманітних 
сортів, які відрізняються напрямком використання, адаптивними властивостями та іншими важли-
вими господарськими характеристиками, є ключовим і надійним методом забезпечення продоволь-
чої безпеки та стабільності аграрного сектору [18]. 

Показник скловидності серед досліджуваних сортів коливався в межах від 42,0 до 58,0 %. У сорту 
‘Трізо’ цей показник становив 42,0 % і був найменшим серед досліджуваних сортів. У сортів ‘Гренні’, 
‘МІП Веснянка’ та ‘Куінтус’ відмічені дещо більші показники скловидності і становили 46,0; 55,0; 
58,0 %, відповідно. Отже, максимальний показники скловидності отримано у сорту ‘Куінтус’ – 58,0 % 
(табл. 2). 

Максимальний показник клейковини отримано за сівби сорту ‘Куінтус’, що становило 29,54 %, 
дещо менші показники клейковини відмічені на варіанті з сортом ‘Трізо’ – 26,15 %, сортом ‘Гренні’ – 
26,71 % та сортом ‘МІП Веснянка’ – 28,21 %. 

Вміст білка в зерні пшениці ярої м’кої варіював від 13,25 до 14,31 %. Найвищим показником вміс-
ту білка вирізнявся сорт ‘Куінтус’ і становив 14,31 %, а найменшим вирізнявся сорт ‘Трізо’ – 13,25 %. 
У сорту ‘Гренні’ вміст білка становив 13,48 %, сорту ‘МІП Веснянка’ – 13,85 %. 

35,7

36,7
37

36

35

35,5

36

36,5

37

37,5

Трізо Гренні МІП 
Веснянка

Куінтус

М
ас

а 
10

00
 н

ас
ін

ин
, г

Сорт

4,46

4,83

5,18

5,48

4

4,5

5

5,5

6

Трізо Гренні МІП 
Веснянка

Куінтус

У
ро

ж
ай

ні
ст

ь,
 т

/г
а

Сорт



Формування продуктивності та якості зерна сортів пшениці ярої м’якої різних за походженням  

 

ISSN 2410-1303 (online) Advanced Agritechnologies, 2026, Vol. 14, No. 1 

Таблиця 2 
Якість зерна пшениці ярої м’якої залежно від сортових особливостей (2024–2025 рр.) 

 

Сорт Скловидність, % Вміст клейковини, % Вміст білка, % 
‘Трізо’ 42,0 26,15 13,25 
‘Гренні’ 46,0 26,71 13,48 
‘МІП Веснянка’ 55,0 28,21 13,85 
‘Куінтус’ 58,0 29,54 14,31 

 
Висновки 
За результатами досліджень виявлено, що максимальна урожайність пшениці ярої м’якої отри-

мано у сорту ‘Куінтус’ – 5,48 т/га. У сортів ‘Трізо’, ‘Гренні’ та ‘МІП Веснянка’ отримані дещо менші 
показники урожайності і становили 4,46; 4,83 та 5,18 т/га, відповідно. Максимальний вміст клейко-
вини отримано у сорту ‘Куінтус’ і складав 29,54 %, що більше в порівнянні з сортом ‘Трізо’ на 3,39 %, 
сорту ‘Гренні’ на 2,83 % та сорту ‘МІП Веснянка’ на 1,33 %. Вміст білка в зерні пшениці ярої м’якої 
варіював від 13,25 до 14,31 %. Найвищим показником вмісту білка вирізнявся сорт ‘Куінтус’ і стано-
вив 14,31 %, а найменшим вирізнявся сорт ‘Трізо’ – 13,25 %. 
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Radchenko, M. V.  (2026). Formation of productivity and grain quality in spring bread wheat varieties of different 

origins. Advanced Agritechnologies, 14(1). https://doi.org/10.47414/na.14.1.2026.362079 [In Ukrainian] 

Sumy National Agrarian University, 160 H. Kondratiev St., Sumy, 40021, Ukraine, e-mail: radchenkonikolay@ukr.net  

Aim. To analyse and compare modern spring bread wheat varieties of diverse ecological and geographical origin 
in terms of their productive potential and agronomically valuable traits, in order to determine the feasibility of their 
cultivation in the Forest Steppe zone of Ukraine. Methods. The study was conducted in 2024–2025 at Sumy National 
Agrarian University on typical chernozem soils. The objects of investigation were varieties ‘Trizo’, ‘Grenny’, ‘MIP Ves-
nianka’, and ‘Quintus’. Cultivation practices followed the standard regional technology. Yield structure, grain yield, and 
grain quality (protein, gluten, and vitreousness) were assessed. Results. Significant differentiation of morphometric 
and agronomic indicators was established depending on varietal characteristics of spring bread wheat. Spike length 
varied within 8.1–9.2 cm, with the maximum value recorded in ‘Quintus’, indicating a high level of productive potential 
realisation. The number of grains per spike ranged from 23.8 to 27.2, and grain weight per spike from 0.85 to 0.98 g. 
The highest values of these parameters were also obtained in ‘Quintus’, characterising it as the most productive in 
terms of yield structure elements. The 1000-kernel weight ranged from 35.7 to 37.0 g, with the maximum value formed 
by ‘MIP Vesnianka’, distinguished by better grain filling. Yields varied between 4.46 and 5.48 t/ha, with ‘Quintus’ 
providing the highest productivity. Grain quality indicators also differed significantly among varieties: protein content 
ranged from 13.25–14.31%, gluten from 26.15–29.54%, and vitreousness from 42.0–58.0%. The highest values of all 
grain quality traits were recorded in ‘Quintus’. Conclusions. The variety ‘Quintus’ is characterised by the highest yield 
level and surpasses the other studied varieties in key grain quality indicators, particularly protein, gluten, and vitre-
ousness. This demonstrates its high adaptive and productive potential and suitability for cultivation in the Forest 
Steppe of Ukraine. The varieties ‘MIP Vesnianka’, ‘Grenny’, and ‘Trizo’ were inferior in certain productivity and grain 
quality traits but may be effectively utilised in production under appropriate agronomic conditions. 

Keywords: spring bread wheat; variety; yield; grain quality; protein; gluten; vitreousness; 1000-kernel weight; yield 
structure; Forest Steppe of Ukraine. 
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